

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Jueves 24 de Octubre de 1901

Núm. 638

## EL ESTORBO

Hasta los más resueltos partidarios del Gobierno consideran inevitable una crisis parcial para remediar los quebrantos de la situación presente. Remedio inútil. Saldrán los ministros más combatidos ó más notoriamente fracasados. Serán sustituidos por otros de mayor elocuencia, cosa no difícil, ó de mayor capacidad, caso nada extraordinario, y, á pesar de todo, la situación no habrá mejorado en lo más mínimo. No es la presente una crisis de personas. Es una crisis de procedimiento de Gobierno, de disciplina de partido, de alta dirección de una fuerza gobernante.

Mientras el Sr. Sagasta no se convenza de que gobernar no es dejar hacer á cada ministro lo que tenga por conveniente, mientras limite sus funciones presidenciales á suspender los Consejos cuando el mal humor de los reunidos está á punto de suscitar un choque personal, todos los Gabinetes que forme vivirán como ha vivido el actual y caerán deshechos á mano airada por sus propios amigos, sin merecer siquiera la piedad de los adversarios.

Habrán ministros, pero no habrá Gobierno; se habrán satisfecho las ambiciones de algunos ministrables, pero no se habrá atendido en lo más mínimo á las aspiraciones del país. ¿Que no hay otra solución? Pues también es esa culpa única del Sr. Sagasta, que con feroz egoísmo de avaro sacrifica al mantenimiento de su privanza con la Corona y al goce puramente material del elevado puesto que ocupa, la tranquilidad de los últimos días de la Regencia y los primeros del reinado de D. Alfonso XIII.

## LA REBAJA DEL CUPO

Los padres de reclutas del reemplazo de 1901 han elevado á las Cortes una exposición, pidiendo:

1.º Que desde el próximo venidero año el alistamiento se practique en la anualidad que los mozos cumplen veinte años de edad, verificándose la incorporación y destino á cuerpo en el mes de Marzo siguiente, ó sea cuando cumplen veintiuno.

2.º Que para la fijación del cupo anual se tenga en cuenta la cifra á que asciende el ejército activo permanente, sin que en tiempo de paz pueda exceder aquél de la tercera parte de la cifra de éste.

3.º Que el plazo para redimirse á metálico dure hasta diez días antes de la concentración y destino á cuerpo.

4.º Declarada guerra civil ó internacional, quedarán terminantemente prohibidas la redención á metálico, la sustitución que disfruta como fuere la provincia de Navarra y las exenciones de todas clases, excepto las producidas por impedimento ó defecto físico.

5.º Queda ratificada la autorización que el párrafo segundo del art. 9.º de

la ley de reclutamiento concede al señor ministro de la Guerra para llamar á filas, con el fin de recibir instrucción, á los reclutas en depósito (redimidos, substituidos, excedentes de cupo, excluidos, etc.)

## Comisión provincial

Sesión del 19 de Octubre

En ella se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar un presupuesto del Director de Carreteras, importante 12.581 pesetas, para la reparación del firme de la de Posadas á la Rambla.

Aprobar dos facturas de la empresa de electricidad de Casillas por el fluido suministrado durante el mes de Septiembre.

Aprobar una cuenta de gastos pequeños efectuados por el conserje de la Corporación.

Suspender los anuncios de celebración de concursos quincenales para el abastecimiento de víveres á los establecimientos benéficos.

Informar en el sentido de que procede imponer multas de 250 pesetas por cada uno de los retrasos de los trenes números 1 y 102 de las líneas de Córdoba á Málaga y Puente Jenil á Linares en los días 25 de Diciembre y 10 de Mayo últimos.

Formar por separado y por clases las nóminas de haberes pasivos y pensionistas de la Diputación.

Y, por último, declarar la responsabilidad personal contra los alcaldes y concejales de los Ayuntamientos de Adamúz, Aguilar, Baena, Belalcázar, Benamejí, Blázquez, Cabra, Carlota, Castro del Río, Dos Torres, Fuente Obejuna, Guadalcazar, Hinojosa, Iznájar, Luque, Montalbán, Montemayor, Montilla, Palma del Río, Pedroche, Priego, Rambla, Santaella, Santa Eufemia, Villa del Río, Villafranca, Villaharta, Villaviciosa, Viso y Zuheros, por débitos al contingente provincial durante el tercer trimestre del corriente ejercicio.

## EN LA AUDIENCIA

### Sección 1.ª

El día treinta y uno del corriente se celebrará ante dicha sección la vista de una causa instruida en el juzgado de Posadas, por atentado, contra Miguel é Isabel Fernández de Gregorio y Ana Rita de Gregorio y Velasco, á quienes defenderá el letrado Sr. Gutiérrez-Ravé y representará el procurador Sr. Vargas, y la de otra seguida en Córdoba, por lesiones, contra Lorenzo Morato Romero y Vicente Salas López, defendidos y representados, respectivamente, por los Sres. Castillo y Barbudo.

### Sección 2.ª

Ante la sección expresada y con intervención del Jurado, se verá el mismo día otra causa procedente de Montoro, por hurto, contra Juan Notario Afán y otro, de cuya defensa está encargado el Sr. Villarreal y de la representación el Sr. Cruz.

## ACTUALIDAD

### San Rafael en Córdoba

Aun boga serena, en la noble Córdoba, la barquilla de la fé sin que la hundan las olas de la impiedad; acaso no navegue con la firmeza de pasados tiempos y la indiferencia la estanque en ocasiones: pero cuando la envuelven las tinieblas de las desgracias, ve, á poco, brillar y resplandecer, dispándolas,

como sol benéfico, al Angel San Rafael. Todavía no falta el rudo campesino con mugrientos zahones y la vara entre la faja que, por instinto de veneración á su Custodio, se descubre reverente al pasar ante la imagen que corona el puente de Julio César, y sin embargo no conoce el Padre Nuestro. Todavía tócanse al ala del sombrero muchos cordobeses cuando cruzan ante el retablo de la estrecha calle de la Candelaria, y no es raro que alguna vieja devota se detenga para rezar á la imagen y alargue su trémula mano para soltar en el cepo el redondo ochavejo. Y todavía, cuando sale el Angel en procesión, no es raro que acicalados obreros de las colaciones de Santa Marina y San Lorenzo se disputen la gloria de llevarle, hasta el extremo de sacar las panzudas navajas para conquistarse un puesto, y conducirlo en hombros, con aires de superioridad, reflejo en este caso, de un orgullo noble. Ni faltan familias cristianas que coloquen faroles en los balcones de sus casas en las noches que son vísperas del 7 de Mayo y del día 24 de Octubre, en obsequio de nuestro celestial príncipe; y ni faltan, en fin, quienes tengan una estampa del Angel colocada tras de la puerta de su domicilio para que sirva de amparo y centinela.

¡Oh patria mía! Tú no conservarás la fé de los antiguos en el tiempo ordinario: la barquilla de tus esperanzas no bogará serena, é intentarán hundirla las olas de la impiedad y de la indiferencia: pero en las sombras de las grandes catástrofes, tú la empujas hacia el puerto de la Religión cristiana y no tienes más faro que San Rafael!

Enrique Redel.

## Información militar

EN CORDOBA.

Se ha dispuesto pase á situación de reemplazo, con residencia en Aguilár, el capitán de artillería excedente en esta región D. Rafael Carbonell y Morand.

Durante el mes de Agosto último se han practicado los siguientes trabajos por todas las comisiones liquidadoras de cuerpos y clases procedentes de Ultramar.

Ajustados y satisfechos 76 jefes y oficiales y 2.039 de tropa.

Ajustados y pasan á otros cuerpos 937 jefes y oficiales y 3.142 de tropa.

Pedidos fondos para el pago 2.117 jefes y oficiales y 12.300 de tropa.

No ajustados ó pendientes de aprobación 7.499 de los primeros y 141.918 de los segundos.

No han solicitado sus alcances 13.006.

En la estadística, cuyos totales publicamos, figura la comisión liquidadora del regimiento de la Reina con las siguientes cifras. Pedidos fondos para el pago de 3 jefes y oficiales y de 66 de tropa. No se han ajustados ó están pendientes de aprobación 3 jefes y oficiales y 178 de tropa, y, por último, no han solicitado sus alcances 347 soldados.

Siguinte ha ajustado y satisfecho un jefe y 40 soldados; ha ajustado para que pase á otro cuerpo un oficial; he pedido fondos para el pago de 5 oficiales y 196 soldados y le quedan por ajustar ó están pendientes de aprobación, 7 jefes y oficiales y 4 de tropa.

Servicio de la plaza para el 25 de Octubre.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, sexto capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

## Lotería

### Los billetes falsos

Como la noticia de la falsificación de los billetes de la Lotería Nacional del sorteo de Navidad ha producido no poca alarma entre los jugadores, conviene saber las disposiciones oficiales

adoptadas con tal motivo, y he aquí lo que el director del Tesoro, Sr. Oya, ha manifestado á un redactor del *Heraldo*:

—Es completamente equivocada la noticia que se ha dado de haber sido sustraídos de la Casa de la Moneda gran cantidad de billetes sin numerar, pero de la misma emisión que los legítimos del sorteo de Navidad. No hay tal cosa.

Estos billetes, por la importancia é índole especial del sorteo, se confeccionan con algo más de esmero que los otros, y al efecto se encargó un grabado de ellos al Sr. Maura.

El mencionado grabado es sólo de la parte que corresponde á un décimo, y así como en los demás sorteos del año la reproducción para los otros nueve décimos se hace por estereotipia, en este se ha hecho por medio de galvanos, que reproducen con más fidelidad las líneas del dibujo.

Con estos diez galvanos, idénticos unos á otros, se forma el molde que corresponde al billete entero, para hacer la tirada de éste.

Es muy posible, añadió el Sr. Oya, que haya sido sustraído uno de estos galvanos, y reproducido fácilmente, se ha podido formar otro molde análogo al anterior del billete entero.

Pero esto no basta para que el billete resulte falsificado, porque después de hecha la tirada pasan los billetes al Negociado de operaciones mecánicas, donde se les pone el sello que cada décimo lleva á la izquierda, y se les numera, y en esto es precisamente en lo que se distinguen los billetes falsos de los legítimos.

En los falsos, los números en negro son más anchos que en los buenos, y el sello en seco y en negro está muy toscamente hecho en los falsos, hasta el punto de que lo puede conocer cualquiera persona de mediana cultura.

La renta del Estado no creo que salga perjudicada con la falsificación, que si ha hecho algún daño es á los revendedores; porque como la Dirección del Tesoro tendrá buen cuidado de hacer público muy en breve que sólo se responde de la autenticidad de los billetes adquiridos á las personas autorizadas para su venta, claro es que los compradores se retraerán de adquirir aquellos que les ofrezca la reventa.

Como importe de venta de billetes para el sorteo de Navidad, van ya ingresados en las arcas del Tesoro más de ocho millones de pesetas, y mi opinión es que este año, como en el anterior, se venderán todos los billetes para dicho sorteo.

## DESPORT

### Sociedad de Tiro de Pichones de Córdoba

Por acuerdo de la junta directiva de esta sociedad, el próximo domingo 27 del corriente, se celebrará una tirada-ensayo, á las dos en punto de la tarde, en el Hipódromo de Turruñuelos.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios por si gustan concurrir á dicho acto.

Córdoba 24 de Octubre de 1901.—El Secretario, Joaquín Trillo.

## Ingleses y boers

París 23.  
Un despacho de Bruselas, que publica *Le Rappel*, dice que Mr. Van Der Heeven, secretario del presidente del Transvaal, Mr. Krüger, marchó á San Petersburgo con una misión secreta. Se relaciona este viaje con los rumores de mediación que han circulado estos últimos días.

Londres 22.  
Un despacho de la Ciudad del Cabo da cuenta de que el comando Maritz y otros que operaban recientemente en la parte sur de Channvillian se han declarado en retirada ante las columnas inglesas.

Créese que los boers pasarán á Bushmandland, donde será muy difícil perseguirlos.

Londres 23.  
El general Sir Redvers ha sido relevado del mando del primer cuerpo de ejército, quedando de cuartel á mitad de sueldo.

Ha sido designado para reemplazarle el general French, que actualmente manda una división de caballería en el Transvaal, quedando encargado hasta su regreso interinamente del mando del citado primer cuerpo de ejército el general Hildyard.

La desgracia en que ha caído el general Buller ha sido motivada por el discurso que dicho general pronunció el día 10 del corriente, y á consecuencia del cual el general Roberts dispuso que se formara expediente.

Después de comparecer el general Buller y de oídas sus explicaciones, se dió por concluida la información, y en su vista el general Roberts redactó acto seguido un informe en cuyas conclusiones se consignaba la medida que se ha adoptado, después de recibir la sanción del Rey.

Todos los periódicos de la mañana aprueban la medida, y aplauden igualmente la designación del general French para sustituir al general Buller.

## GRAN TEATRO

### MARINA

Tenía anoche el teatro el aspecto de las grandes solemnidades artísticas. Lindas mujeres, orgullo y satisfacción de esta hermosa tierra, ocupaban palcos, plateas y butacas. Selecto auditorio llenaba estas por completo y el anfiteatro y localidades superiores.

El público no se vió defraudado en sus esperanzas, pues el coro estuvo afinado y las segundas partes cumplieron.

Al aparecer el tenor Sr. Casañas, podía oírse en el teatro el revolotear de un insecto; al terminar la frase del saludo, un murmullo como de mar tempestuoso se escuchó seguido de aplausos tronadores.

En el número siguiente y en el concertante continuó cosechando plácemes en abundancia, que se repitieron en el cuarteto final del primer acto, en el que le secundaron perfectamente la Srta. González, el barítono y el bajo.

Este dejó mucho que desear en el dúo con la tiple del segundo acto.

Las filigranas con la voz, la delicadeza del trabajo, resaltaron de un modo bellísimo en la borrachera, verdadera creación artística, en la que no ha olvidado el señor Casañas el menor detalle.

La expresión de semi-estulticia, los ojos saliéndose de las órbitas, el hablar pastoso, la entonación especial en el canto, fueron admirados con justa razón y aplaudieron con entusiasmo en aplauso delirante que le obligó á repetir parte del número.

La ópera *Marina* fué anoche, en fin, un verdadero triunfo para el señor Casañas, y en él le acompañaron la señorita Eutalia González y el barítono señor Martínez, que cantaron con exquisito gusto sus *partículas*.

Para terminar, otro aplauso á la orquesta. A Dios gracias hoy aplaude sin reservas

Morsamor

EL MAYOR CASTIGO

Regner, el famoso rey de Dinamarca que lleva el número 56 en la nomenclatura de los reyes de aquella nación; el valeroso caudillo que logró someter en poco tiempo a su férrea mano a la poderosa Inglaterra, aquel que en premio de haber castigado una vez a la villanía de uno de sus enemigos con la muerte casó con ella para perdonarla después sus liviandades, asegura la Historia que era hombre tan esforzado como generoso y que en muchos torneos perdonó la vida al vencido, hecho anómalo en aquellos tiempos.

No le privaban sus buenos sentimientos de ser él también algo enamorado y aficionado a las aventuras de amor, hasta el punto de que más de una vez la conquista de alguna dama llevóle a tan grandes extremos como pelear con dos toros bravos, a los que dió la muerte a lanzadas, como le aconteció en sus amores con una princesa de su corte.

Un sujeto que se hacía pasar por rey del Helesponto asesinó a un hijo, y Regner furioso declaróle la guerra, le derrotó le hizo prisionero y después que lo tuvo en su poder fué a verle a la prisión, poniéndole en libertad al tiempo que le decía:

—Vete y disfruta una vida que, no es digna de que se la ofrezca a los manes de mi hijo. Que tu conciencia sea tu mismo verdugo.

LA FIESTA DEL DIA

FUNCION RELIGIOSA

Esta mañana a las diez, con asistencia de numerosos fieles, se ha celebrado en la iglesia del Juramento la solemne fiesta que la Hermandad de S. Rafael dedica a nuestro preclaro Custodio.

El sermón ha estado a cargo del R. P. Antonio Pueyo, Superior de los Misióneros hijos del Inmaculado Corazón de María, sustituyendo al P. Monjó, de la misma misión, que era el encargado.

En la sagrada oración presentó a S. Rafael como camino que ha de conducir a la mansión celestial a los católicos cordobeses; asimismo dijo que era el que contenía los males de la prensa impia, que como una horrible nube descarga todos los días sobre nosotros. De esta prensa se devoto en especialidad anatematizando a la anarquista y exhortando a todos, pidiesen al Santo Arcángel que su semilla no fructificase en esta bendita tierra, y terminó rogando por que los hijos de Córdoba no destierren nunca de sus pechos la fe cristiana.

ILUMINACIONES

Anoche lucieron iluminaciones muchas casas habitadas por devotos de S. Rafael.

El Club Guerrita, siguiendo la costumbre de todos los años, colgó sus balcones con vistosos capotes de paseo y en uno de aquellos no faltó la preciosa iluminación que con bombillas eléctricas de colores forma el nombre de la sociedad.

EN EL JURAMENTO

Todo el día de hoy se ha visto

visitadísima esta iglesia por fervorosa concurrencia que ha acudido a postrarse ante el divino acatamiento de la Majestad Sacrosanta expuesta a la veneración de los fieles y a rezar devotamente al inclito Arcángel, consuelo de los caminantes y Medicina de Dios.

El templo estaba iluminado brillantemente y sus paredes ostentaban lujosas colgaduras.

EN EL CAMPO

Son muchas las personas que abandonando sus cotidianos quehaceres han salido al campo a solemnizar la festividad del día, contribuyendo a esta animación el día espléndido que ha hecho y el no haber habido oficinas para los empleados ni clases para los estudiantes.

DE LA CORUÑA

La emigración a América

Desde hace unos días es mucha la afluencia de forasteros que se advierte en esta capital. La mayoría han venido a tomar pasaje para América en los buques que estos días fondean en nuestro puerto. Anteayer fué uno de los días en que tocaron en la Coruña varios de estos buques, cuya salida para América se anuncia, y por lo tanto, estuvo abimadísima la bahía.

Los vapores *Chili*, *José Gallard*, *Alfonso XII* y *Petrópolis*, fondeados a la entrada del puerto, daban excelente aspecto. Los buques que se iban a los 67 pasajeros que el trasatlántico alemán *Willehad* tomó aquí para Buenos Aires, hay que añadir los numerosos que para dicho punto y la Habana tomaron los vapores antes citados.

El total es crecido, y como ya dijimos, va para la Habana el *José Gallard* por completo atestado de pasajeros. En este puerto tomó 538, pero traía ya muchos de tránsito.

No menos abarrotados van los vapores *Chili*, de la Compañía de las Mensajerías Marítimas, y el *Alfonso XII*, de la Trasatlántica española. El primero, que traía de tránsito 291 pasajeros, tomó en la Coruña 95 para Buenos Aires, y el segundo, que traía de tránsito 484, tomó aquí 750 para la Habana.

También el vapor *Petrópolis* tomó aquí bastante pasaje. Traía con él el número total de pasajeros que embarcaron en la Coruña para las Américas, es de 1.578.

UN BANDOLERO CALABRES

Captura de Musolino

La leyenda del "brigante".—Una visita al país de Musolino.—Quién ha ganado las 50.000 libras.—El héroe popular.—De cómo Musolino comenzó su carrera.—Cadena de crímenes.

El "brigante" Musolino, el "bandido generoso" de Calabria, era el cocco de toda Italia. Cogías un periódico de Roma, de Palermo, de Milán o de Nápoles, e infaliblemente encontrabas: "La última hazaña de Musolino", "Musolino cercado", "Fuga de Musolino". La vida y hechos del bandolero calabrés interesaba en el campo y en la ciudad, como la de nuestros clásicos niños de Ecija en los cortijos andaluces. Musolino robaba, Musolino galanteaba, unas veces apelaba al asesinato y otras era un correcto caballero que se dejaba retratar y firmaba autógrafos para los álbums de los extravagantes. El *Giornale di Sicilia* publicó en seis u ocho números una visita "al país de Musolino", y el redactor-corresponsal terminó su expedición celebrando una interview con los hermanos del bandido,

presentándonos un cuadro encantador de felicidad doméstica con su poquito de romanticismo sentimental a lo Larra.

Musolino campaba por sus respetos, y alrededor suyo el terror supersticioso de unos y la genuina admiración de otros que le protegían con su culpable conivencia, habían forjado una leyenda de bandolerismo caballeresco.

Pero Musolino está ya preso.

Unos carabineros encontraron en el camino de Arquaiuno, cerca de Urbino, a un individuo que les pareció sospechoso. Como Musolino había abandonado la Calabria, y todas las regiones circundantes estaban prevenidas, los carabineros veían al bandolero hasta en sueños. Para contribuir a excitar su celo, estaba el premio de 50.000 libras, que debía ganar el que le entregase vivo.

Paró Musolino: ¡Vamos a él!—dijo bromando uno de los carabineros.

El individuo, al ver que se dirigían hacia él, trató de huir, refugiándose en un bosquecillo, luego sacó el revólver y quiso defenderse; pero ya los carabineros le habían cercado y tuvo que rendirse.

—¡Tenemos a Musolino!—se dijeron. ¡Tenemos las 50.000 del premio! Los rasgos de la cara son los mismos y habla con acento calabrés. Vamos a registrarle.

Todavía no estaban muy seguros y no hacían más que bromear, con una vaga esperanza de que la casualidad los protegiera. En el bolsillo le encontraron un amuleto de "Santa Eufemia de Aspromonte", una imagen de San José, un pañal y una dartera con 250 libras.

Los carabineros llamaron a su jefe y con él vino un tal Zirilli, antiguo amigo del bandolero, que había querido asesinarle dos veces.

No había duda. Era Musolino. El bandido negaba, pero al fin tuvo que declarar. Cansado de la persecución constante y temeroso del abandono de sus mejores amigos, se marchó de Calabria. Quería llegar a Urbino por tierra, embarcarse en Cabo Spartivento con rumbo al litoral del Adriático, tocar en Ancona y luego pasar a Francia y embarcarse otra vez para América. Lo que no esperaba él era caer en manos de las tropas y su captura le producía más indignación que temor.

Efectivamente, no era éste el final digno de su leyenda. El pueblo había hecho de él un héroe perseguido por un ejército, y siempre libre y victorioso. Las escuaciones populares le presentaban como un galán adorable a las doncellas de la Calabria. Y como la mental del pueblo sabe idealizar sus preferencias, Musolino tenía su epopeya, su historia de persecuciones injustas, de padecimientos; era un perseguido, un inocente condenado. ¡Bisnaventurados los que padecen persecución por la justicia!

Ahora, que aparte la leyenda, Musolino era un asesino, sanguinario e impulsivo, un delincuente neto y no una víctima de los errores de la justicia humana.

Giuseppe Musolino tiene una lista de nombres en su conciencia y en los autos judiciales. A los veintinueve años rió con un paisano suyo llamado Zocalli. Aquella noche dispararon sobre Zocalli un tiro de fusil que no le dió; todas las sospechas recaían sobre Musolino y le condenaron a prisión. Al escucharle fallo le dijo: —Ruego a Dios que me falte la vida para sufrir la pena o para escaparme, porque sino acabaré contigo e con cualquier de los tuyos que te sobreviva.

Le llevaron a la cárcel de Perace. Allí horadó el muro con ayuda de otros tres presos, formó una cuerda con las ropas de la cama, y se fugó. Uno de sus compañeros tenía parientes en Santo Stefano; los recogieron; le ofrecieron dinero a Musolino para que huyera de Italia; pero prefirió echarse al campo y dedicarse a su venganza.

Sabía que dos de los testigos que le habían acusado, cortaban leña en el monte de San Lupás. Fué una noche y mató a tiros a los dos, marido y mujer.

Esto no era más que el principio. Le habían dicho que un tal Scopelliti, sacristán de San Roberto le espiaba y quería venderle. Entró en su casa ocultando su nombre, y le mató de una puñalada en el corazón delante de cinco hombres, que sobrecogidos de espanto, le dejaron marchar.

Luego trató de volar con dinamita la casa de Zocali, y como éste huyó del país con su familia, mató a su hermano Stefano, el único de los Zocalli que quedaba en Calabria.

Alejo Chirico, guardia municipal de Saint-Alessio, había prestado ayuda a los carabineros el día en que detuvieron a Musolino. Mucho tiempo después el bandido le encontró: llevaba de la mano a un niño de corta edad, su hijo.

—Aparta el niño—le dijo—que vas a morir. Y le mató disparándole cuatro tiros. Las detonaciones no encontraron en los campos desiertos otro eco que el llanto y los lamentos del pobre niño huérfano.

Este es Musolino, que acaba de caer en manos de la justicia. Junto a tales hechos, palidece algún tanto la leyenda del bandido generoso que forja la fantasía popular alrededor de todas las violencias.

UN PLANETA NUEVO MÁS ALLÁ DE NEPTUNO

¿Puede brotar un planeta de la pluma de un calculista? Quiero decir, ¿es posible, por medio del cálculo matemático, averiguar la existencia y determinar la posición de un planeta que no se haya visto nunca y del que nadie hubiera tenido noticia alguna? Por maravilloso que esto parezca, la experiencia nos ha dicho que sí; pues de ese modo se descubrió el planeta Neptuno y tal descubrimiento ha sido uno de los triunfos mayores de la ciencia.

Hasta 1846 se creía que el planeta Urano marcaba los límites de nuestro sistema planetario. Era, efectivamente, Urano el último planeta, el más lejano de los que se muestran alrededor del Sol.

Pero los astrónomos habían notado que el tal Urano, al recorrer su órbita, experimentaba ciertas perturbaciones que no correspondían con las que podrían producir las atracciones recíprocas de Saturno y Júpiter, los planetas más cercanos. Tenía, pues, que existir otra causa perturbadora.

Un joven geómetra francés dedicóse a estudiar este problema y después de cálculos prolijos y difíciles, el 31 de Agosto de 1846, demostró a la Academia de Ciencias de París que el causante de las perturbaciones en los movimientos de Urano era un planeta desconocido, más alejado del Sol, que debía encontrarse a los 326° 52' de longitud heliocéntrica, y, verse, por lo tanto, entre las estrellas comprendidas entre los 313° y los 330°.

Apuntaron los astrónomos sus telescopios hacia aquella parte del cielo, y antes de un mes, Herr Galle, director del Observatorio de Berlín, vió el nuevo planeta en el campo de su telescopio, en el lugar que había indicado el geómetra, Le Verrier. ¡Un solo grado había de diferencia entre el cálculo y la observación!

Arago, encargado de dar nombre al planeta nuevo, propuso llamarle Le Verrier, en honor del que de un modo tan portentoso lo había descubierto; y me acuerdo que en los libros de geografía, que yo manejaba de muchacho, así se le designaba, todavía. Convínose después en llamarle Neptuno, para que llevase, en armonía con los demás planetas, un nombre mitológico; y desde entonces se ha tenido a este remoto cuerpo celeste como el que marcaba los límites de nuestro sistema planetario. Como que Neptuno, a pesar de ser unas bien veces mayor que la Tierra, aparece en el cielo como una estrella de novena magnitud y su distancia al Sol es de cuatro mil cuatrocientos millones de kilómetros; es decir, que un tren, caminando a razón de cincuenta kilómetros por hora, tardaría "ciento

cuatro siglos", en llegar desde Neptuno al Sol.

Esto de Neptuno es ya historia antigua, pero lo traigo a cuento para poder explicar mejor otro descubrimiento de la misma índole, que se ha hecho recientemente, y tan portentoso como el de Le Verrier.

El profesor G. Forbes ha expuesto ante la real Sociedad de Edimburgo una serie de observaciones y de cálculos, de donde se deduce que Neptuno, con estar tan remoto, no marca el límite de nuestro sistema planetario, sino que mucho más allá existe otro planeta, aun desconocido.

El profesor Forbes ha tomado como objeto y base de sus cálculos las perturbaciones que algunos cometas sufran en sus órbitas. El profesor Newton (no sir Isaac, el famoso matemático y astrónomo que descubrió el gran principio de la gravitación universal, sino un contemporáneo nuestro) ha demostrado en 1879 que: "si la órbita de un cometa se cambia de parabólica en elíptica, por causa de las perturbaciones que en su movimiento padecan al ejercer los planetas, el afelio de la nueva órbita está ocupado por un planeta en el momento del cambio."

Ahora bien, el profesor Forbes ha encontrado hasta siete cometas cuyo afelio (esto es, el punto de su órbita más lejano del Sol) está "justamente a cien veces la distancia de la Tierra al Sol. Si, pues, estos siete cometas, han cambiado su órbita de parabólica en elíptica, lo ha sido en ocasión en que ocupaba el afelio de su nueva órbita un planeta desconocido situado a una distancia del Sol cien veces mayor que la de la Tierra al astro-rey. Y como son, por lo menos, siete los casos que prueban lo mismo, parece ya por esto muy probable la existencia de un planeta, hasta ahora no visto, a la distancia referida.

Pero observaciones y cálculos posteriores han dado al profesor Forbes un resultado curioísimo. En 1556, apareció un cometa, que debía haberse vuelto a presentar en 1848, y que no ha parecido. Examinando cuidadosamente el catálogo de cometas hecho por el astrónomo Galle, no se encuentra ninguno que corresponda al cometa perdido en 1556; lo mismo sucede estudiando los cometas a los que no se ha asignado toda vía órbita elíptica, es decir, cerrada.

Pues bien: el segundo cometa observado en 1848, ó tercero de 1844, tenía su afelio a una longitud de 115°, y suponiendo, por un momento, como cierta la existencia del planeta que los hechos anteriormente expuestos parecen probar, Forbes ha obtenido por el cálculo que hacia el año 1705 dicho planeta hipotético ocupaba exactamente la posición del afelio del cometa 3.º de 1844.

De esta circunstancia ha deducido, y después comprobado por el cálculo el sabio astrónomo, que el cometa 3.º de 1844 es el cometa perdido de 1556, el cual cometa fué perturbado en 1705 por el planeta desconocido, que al ocupar entonces la posición correspondiente al afelio de la órbita alterada, hizo retrogradar considerablemente el nodo del cometa, aumentar mucho su inclinación y avanzar la longitud del perihelio, o sea el punto de la órbita más cercano al Sol. Perturbado y adelantado así el movimiento del cometa, presentose en 1844, en vez de 1848, que era cuanto se le esperaba.

El planeta desconocido, causante de esta perturbación, es el mismo que ha producido las antes mencionadas, y de sus cálculos deduce el profesor Forbes que es un planeta mayor que Júpiter, que su longitud en el presente año de 1901 es 181° y que dista del Sol 14.846 millones de kilómetros!

El tren, que a razón de 50 kilómetros por hora tardaría en llegar desde Neptuno al Sol ciento cuatro siglos, emplearía desde el nuevo planeta, trescientos cincuenta.

Si, pues, Neptuno nos parecía ya muy remoto, el planeta de Forbes resulta remotísimo. La luz y el calor del

Sol que reciba en su superficie tendrán solamente una intensidad de una diez-milésima de la luz y el calor que recibe nuestro globo terrestre.

Y hé aquí cómo, sin que nadie lo haya visto todavía, se ha demostrado que existe un planeta más allá de Neptuno y se ha determinado su posición, su masa y algunas de sus condiciones físicas.

He bosquejado el procedimiento por el cual se ha llegado á tan maravilloso descubrimiento, para que no se crea que se trata de chifladuras de un sabio, ni de pobres fantasías más para asombrar y entretener al público, sino real y efectivamente de uno de los descubrimientos más grandes con que empieza el siglo XX.

Vicente Vera.

### Receta

## Para los dolores de muelas

Leo en varias revistas extranjeras que en todas las naciones se padece una verdadera epidemia de dolores de muelas, que muchos médicos atribuyen á la influencia de la electricidad atmosférica sobre el cuerpo humano.

Una de esas revistas publica una receta para curar instantáneamente los dolores de muelas más rebeldes, según afirma, y que trascibo, por si alguno de mis lectores desea conocer sus efectos.

Hace observar la revista, que mientras está líquido compuesto se conserva en la boca, se experimenta gran irritación y el dolor de muelas llega al extremo, pero que en cuanto se expulsa esa todo como por encanto, la boca refresca y en ella no queda la menor llaga.

Hé aquí la receta, por lo que pueda valer, y cuya composición, tomada en pequeños sorbos, se mantiene en la boca sobre la muela todo el tiempo que sea tolerable:

Cocimiento de adormideras, 250 gramos.

Clorato potásico, 6 gramos.

Mentol, un gramo.

Mézclase.

### COSAS DE MI TIERRA

## El protóxido de hierro

La escena en casa de un dentista que se titula Norteamericano y que no ha podido, en el tiempo que lleva establecido, reponer tan siquiera la ropa que tiene puesta.

Suena la campanilla, y á los pocos momentos entra en el gabinete un gitano alto, fornido y con aires de tener dinero.

Trae un carrillo lincado y como un tomate y viene dando muestras de dolor y miedo.

—¡Ay! ¡Ay! ¿Da usted su permiso?

—¡Ay!

—Pase, pase usted adelante.

—¡Ay! Dios le dé muy buenas tardes.

—¡Ay!

—Vamos á ver, ¿qué le ocurre á usted?

—¡Ay! ¡Maresita é mi arma! Un dolor mu aperrao en tóo este laó de la cara.

—¡Ay!

—Será alguna carie.

—¿Eh?

—¿Que si tiene usted alguna carie?

—¡Yo qué he de tener carie! Lo que tengo es una muela empicá que me está haciendo pasá las der Beri. ¡Ay!

—Vamos, no grite usted. Venga aquí, á la luz, y veremos lo que hay.

—¡Ay! No me vaya usted á meté na, ¡que me da más mieo...!

—No, no es más que para registrar el maxilar.

—¡Ay! Quite usted. ¿Qué me he de dejá meté yo eso espejillo en la boca.

—¡Ay! ¡Ay!

—Es indispensable, para ver si ha interesado algún tejido inmediato.

—¿Se quéé usted callá? Si es la muela, esta arrastrá que malos mengue se la llevan. ¡Uf! ¡Qué punzá! ¡Ay!

—Vamos, sientese usted en el sillón.

—¿Me va á dolé?

—Nada, no señor.

—¿No?

—No, nada.

—¡Ay qué alegría! Ya no me duele.

Nada. No me la saco ya.

—E-o es un ef-oto nervioso, producido por el miedo. Debe usted sacársela y muy pronto, pues de lo contrario le puede dar qué sentir.

—¡Pero si ya no me duele!

—No importa, mejor que mejor. De lo contrario, ¡sabe Dios lo que le puede á usted ocurrir! Vamos á verla. Así.

—Mucho cuidado.

—Ninguno. ¡Pero si no abre usted la boca, será imposible!

—¿Es preciso?

—¡Netrámente! (aparte). ¡Vaya un bruto! (mirándole á la boca). ¡Jesús!

—¿Cómo tiene usted la boca! ¡Toda verde!

—Es que me dijeron que mascara perejil, y...

—¡Mal me huele esta muela!

—A perejil.

—No, si digo que hay que extraerla.

—¿No hay más remedio?

—No hay otro.

—Pus andando. ¡Qué caracoles! Pero...

—Maude usted.

—Que no me vaya á dolé. ¿No hay una cosa inventá pa que no duelan los tirones?

—Sí, señor.

—Pas póngamelo usted. ¡Ay! Ya me vuelva er dolé! ¡Ay! ¡Ay! ¡Ay...!

—Vamos, tranquícese usted, que todo eso desaparecerá como por encanto.

El dentista da vueltas por el gabinete buscando algún cacharro con el que mutilar un anesésico, y por último, coge un frasco de boca amcha, que habia tenido protóxido de hierro, y mientras lo llena de agua, procuranto no ser visto del paciente le dice:

—¡Ah! le advierto á usted que sin d'lor cuesta diez pesetas, y con dolor cinco.

—¡Sin dolor! No me importa á mí ná el parné. ¡Ay...! ¡Ay!

—Pues cuando usted gaste.

—¿P-ero para qué mete usted esos alicates en agua?

—Estos no son alicates ni esto es agua.

—¿No?

—No, señor. Esta es una dentuza y esto es un anesésico, última palabra de la ciencia dental.

—¿Y dice usted que con eso no me va á dolé?

—Nada. Ya verá usted. Tan sólo con haber humedecido el aparato con este preparado, como con la mano.

—En fin, bueno. ¿Cómo ha de ser!

—A ver, abra usted bien la boca.

—¡Ay!

—Vamos, valor. Así, muy quietecito. ¡Uf!

—Dando un fuerte berrido y cayendo desvanecido en el sillón. ¡Ay...!

—¡Ya está! ¿Vé usted cómo no duele con el anesésico?

—Recobrando el conocimiento. ¡Ay!

—No, no se queje usted, porque no ha podido dolerle.

—¡Cál! Ni por soñación. ¡Vaya una cosa buena! ¿Y cómo se llama esto?

A ver... cogiendo el frasco y leyendo.

—¡O! Protóxido de hierro. Vaya á echarme una mijita en las manos. Así.

Se frota las manos con el agua, é inmediatamente le suelta al dentista un par de bofe adas mayúsculas.

—¡S. corró! grita el dentista. ¡Que me meta este hombre!

El gitano viendo entrar á la familia desfavorida.—No asustarse, que no le habrá dolío ná, porque ha sido con Protóxido.

R. de Santa Ana.

### POESIA

## EL CUSTODIO DE CÓRDOBA

No hay ciudad que no tenga su custodio, Una virgen ó un santo, lo que sea. En un altar con pertumadas flores A donde el pueblo acude, y siente, y reza. Córdoba, la ciudad de mis ensueños, Que el claro Bétis con sus ondas riega, Tiene también su egida y fiel amparo En un Arcángel que por ella vela.

En un patrono que jamás la olvida, Remate de las torres cordobesas. ¡San Rafael tu bendecido nombre Invoca el pueblo en sus amargas penas, Que tú conjuras del pesar el luto, Y el rayo asolador de las tormentas. ¡Cuántas veces al pié de tus altares He vertido la lágrima primera Que arranca el sufrimiento, y te he pedido Consuelo bienhechor á mis tristezas! Y cuántas otras penetré en el templo Donde tu imagen santa se venera, Y he pensado, á mis solas, que la vida Solo en la fé y en el amor empieza!...

Julio Valdelomar

## Crónica Local

### Juego y desacato

Esta mañana á las diez se entreñan en jugar en las inmediaciones del mercado público varios jóvenes como de veinte años y muy conocidos en el mundo de los desocupados y pedencieros.

Un ordenanza del gobierno civil, que á la sazón pasaba por aquel sitio, dió aviso á un guardia municipal, y al pretender entre ambos detener á los que jugaban, no sólo no se entregaron aquellos, sino que pretendieron hacerles frente.

Cuando el asunto podía darse por concluido, apareció en escena un individuo conocido por Ciquitrate, que ha figurado muchas veces en las crónicas escandalosas y visitado la inspección y cárcel correccional.

Este, que es hermano de uno de los jugadores, pretendió basarse dueño del campo, acometiendo al guardia á quien estaba desarmando, cuando la llegada de un agente de orden público puso término á la contienda, siendo conducido Ciquitrate á la inspección de vigilancia, seguido al principio de mucha gente y de su madre, que dió el gran escándalo, hasta que se la detuvo en su camino.

Con este motivo hubo carreras y todo lo que es de rigor.

### Candidatos

El partido de fusión republicana de esta capital ha designado á D. Manuel Trigo y á D. Manuel Hidalgo como candidatos á concejales por el cuarto distrito.

### Asamblea

El día 26 del actual se reunirá en Madrid la segunda Asamblea de los Colegios de farmacéuticos de España, para tratar de sus asuntos profesionales y de los relacionados con la salud pública.

### En peligro

Dos muchachos que ayer se encontraban junto al cortijo del Arenal, tuvieron la ocurrencia de pasar el Guadalquivir en la barca, y uno de ellos que lo intentó, cayó al agua y estuvo á punto de ahogarse, salvándolo de una muerte cierta José Hidalgo Jiménez.

### Los escribanos

Ha llegado á Madrid una comisión de escribanos de actuaciones, en representación de sus demás compañeros de España partidarios del sueldo, con objeto de pedir audiencia al ministro de Gracia y Justicia para solicitar la supresión de los aranceles judiciales.

### Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á varios jóvenes que habitan en la calle Pérez de Castro y han hecho un agujero en una pared medianera con otra casa, y arrojan á ésta las inmundicias.

### Disposicion

Se han dado órdenes para que sean reconocidos cada dos meses los jefes y oficiales que se encuentren en situación de reemplazos por enfermos.

### Exámenes

En los de aspirantes á Procuradores verificados el día 21 del actual en la Audiencia territorial de Sevilla, ha sido declarado apto para ejercer dicho cargo, nuestro querido compañero en la prensa D. Enrique de la Cerda y Vazquez.

Nuestra enhorabuena al nuevo Procurador.

### Residencia

Ha sido autorizado para residir en Córdoba el segundo teniente D. Francisco Arribas Sánchez.

### Defunción

Ha fallecido en Pozoblanco el teniente coronel D. Miguel Muñoz Delgado, pundonoroso y valiente militar que tomó parte en las campañas de Santo Domingo y primera de Cuba.

### Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. Salvador Bernades, de Valencia.—D. Pedro Batllé, de idem.

Fonda del Carmen.—Entrada: Don Anselmo Navas, de Castro.

### Chirínola

Un individuo que está cargado de deudas, vuelve á casa misteriosamente, al cabo de dos semanas de ausencia.

—¿Hay algo de nuevo?—pregunta al portero.

—Sí, señor.

—¿Qué?

—Que no ha venido en estos días ningún acreedor.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Gabino y cps. mrs. stos. Crispín y Crispiniano, mártires, y san Frutos, ob., patrón de Segovia.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la iglesia del Arcángel San Rafael, por doña Ana González Vallarino, en surragio por sus difuntos.

Liturgia.—Día 25.—Feria sexta.—La Misa y Oficio son de San Gabino y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado. Se hace conmemoración de S. Crisanto y compañeros mártires.

Mañana en la iglesia de San Pedro Alcántara séptimo día, á las cinco y media de la tarde, de la novena que las Hermanas Terciarias dedican al Santo Titular de su iglesia.

En el monasterio de religiosas del Cister se hará el ejercicio del mes del Rosario, á las cuatro y media de la tarde, con exposición solemne del Santísimo Sacramento. Después del ejercicio tercer día de solemne novena á nuestro Custodio el Arcángel San Rafael, cantándose sus excelencias y gozos. En todo oficiarán las religiosas del referido monasterio.

Mañana, al toque de oraciones, tercer día de la solemne novena á Nuestra Señora de la Aurora, en su ermita calle de San Fernando.

Mañana, después de oraciones segundo día novena al Arcángel Custodia en su iglesia del Juramento. Los sermones están á cargo de los RR. PP. del I. C. de María. Hay concedidas indulgencias á los fieles que visiten esta iglesia.

## REAL HERMANDAD DEL SANTO CRISTO Y SAN ALVARO DE CÓRDOBA

A las doce y media de la tarde del domingo 27 del que rige y en la Sacristía de la iglesia parroquial de Santa Marina, habrá de reunirse en Junta general dicha Real Asociación, para tratar de un asunto de interés y urgencia para la misma.

Lo que se hace público por medio del presente para conocimiento de todos los cofrades á quienes se recomienda la asistencia.—Córdoba 23 de Octubre de 1901.—El Secretario.

## Sección Comercial

### VALORES EN BOLSA

Cotización del 23 de Octubre de 1901  
4 por 100 interior fin de mes, 71'20.  
—Id. id. contado, 71'20.—Id. exterior, 77'95.—Acciones del Banco de España, 480'00—4 por 100 amortizable, 00'00.—Cnbas de 1886, 85'05.—Id. de 1890, 00'00.—Obligaciones sobre aduanas 1 por 100, 100'80.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00'00.—Francos, 41'05.—Libras, 35'36.

## Pasatiempos

### CHARADA

Metá usted en dos primera esta todo que es muy fiera.  
(La solución, en el próximo número)  
SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR  
RE-TRA-TO

La han acertado: La viuda consolada, El vecino, Tirabeque, Tiquismiquis, El de los perros y Don Hermóyenes.

## Espectáculos

### GRAN TEATRO

COMPANIA DE ZARZUELA Y ÓPERA ESPAÑOLA DIRIGIDA POR

LOS SRES. AGUADÉ Y CONSTANTÍ

FUNCION PARA MAÑANA

1.<sup>a</sup> La zarzuela en cuatro actos, *Pe-pe-Hillo*.

### PRECIOS

Proscenios, palcos principales y plateas sin entrada, 10 pesetas.—Palcos segundos sin idem 5 pesetas.—Butaca con entrada, 2'25 pesetas.—Delanteras de paraiso con idem 1'25 pesetas.—Entrada principal, 1'25 pesetas.—Entrada de paraiso, 50 céntimos.

El timbre á cargo de la empresa.

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

### Noticias de la madrugada

Madrid 24 (5)

—No es seguro se celebre hoy Consejo de Ministros, pues el señor Sagasta aún no puede salir á la calle.

Sin embargo, los fusionistas esperan asista esta tarde al Congreso, y conteste á una interpección de Romero Robledo.

—La sesión del Senado la presidirá Montero Rios, aliviado de su indisposición.

Se espera que en ella inicien el debate sobre la cuestión religiosa los prelados que tienen asiento en la alta Cámara.

A dicho debate se le concede grandísima importancia.

—En el ministerio de la Gobernación afirman que la supuesta partida carlista del Maestrazgo son ocho cazadores á quienes tomaron por carlistas la gente del campo.

—Telegrafian de Barcelona que en el segundo piso de una casa del Paseo de Gracia, una señorita de 22 años, nombrada Euriqueta Donado, se asomó á la escalera al bajar el ascensor y el aparato la separó la cabeza del tronco.

—Dicen de Washington que en la isla Lamar (Filipinas) la insurrección adquiere proporciones alarmantes.

Se ha enviado con urgencia al crucero *New York*, con 300 marineros para auxiliar las fuerzas americanas que combaten á los tagalos.

—Es inexacto que las kábilas hayan asesinado á los moros encargados del rescate de los cautivos españoles.

—De Nueva Orleans ha salido una expedición de mil caballos para el Africa del Sur.

### Consejo de Minisros

Madrid 24 (13'45)

Acaba de celebrarse el Consejo de Ministros presidido por S. M. la Reina. Segun anuncié en mi anterior telegrama no ha asistido al Consejo el Sr. Sagasta.

El Ministro de estado informó á S. M. de las cuestiones políticas actuales y el Duque de Veragua habló extensamente del asunto de los marinos.

Se puso también á la firma la anunciada combinación de mandos militares y un proyecto de ley modificando la de tesoreras. —*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería 18,

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

### Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscrip- tores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.<sup>a</sup> plana, 15 en 2.<sup>a</sup> y 30 en 1.<sup>a</sup> A dos id. 10 id. en 3.<sup>a</sup>, 25 en 2.<sup>a</sup> y 50 en 1.<sup>a</sup>

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

## LA VERDAD

# IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CÓRDOBA

LIBRERÍA, 18

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.<sup>o</sup> Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina "forma in glesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

## SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



## SANTA MATILDE

### Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

# EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

## PEDRO DOMECCO

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de Vino estilo **COGNAC, FINE CHAMPAGNE**

Marcas: Una, Dos, Tres cepas y Extra

Pedid especialmente Cognac de "Pedro Domecco",

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas

Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador, con su escudo de armas

## LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15 CÓRDOBA Morería, 15